

重夺汤尤杯冠军,为中国羽毛球队备战巴黎奥运会奠定了坚实基础——

国羽为巴黎征程收获底气

本报记者 朱亚男

2024年汤尤杯决赛日前在成都落幕。女队第16次捧起尤伯杯,男队第11次捧起汤姆斯杯,时隔12年再度包揽汤尤杯——中国羽毛球队在巴黎奥运会前的最后一次大考中交出了一张令人满意的答卷。

取得这样的成绩,无疑给国羽的奥运征程增添了信心。中国羽协主席张军在接受采访时表示:“能把汤尤杯重新夺回来,对于队伍的气势和斗志无疑将起到积极的作用,我们更有信心在巴黎奥运会上争金夺银。”但张军坦言,国羽重夺汤尤杯的过程并非一帆风顺,也遇到了许多困难,“包揽(汤尤杯)肯定令人高兴,但奥运会的挑战依然很大,各路对手都不能轻视。”

主场作战的中国羽毛球队,在赛前就誓要重夺汤尤杯。一路从小组赛到淘汰赛,再到最后两场和印尼队的终极对决,国羽选手都打出了属于自己的水平、气势和能力。同时捧起两座奖杯,足以证明中国羽毛球队在奥运年强大的集团优势和技术能力。

尤伯杯征程,国羽不失一盘横扫夺冠。不过,综观整个登顶历程,国羽女队实际上并未遭遇最强对手。日本队和韩国队这两

个国羽最主要对手的一单——山口茜和安洗莹都因伤缺席。如果这两位世界名将正常出赛,国羽的争冠进程肯定将要面临更严峻的挑战。

国羽女队的奥运参赛选手方面,“一号单打”陈雨菲四战全胜且一局未失,但遗憾的是,她并没有和安洗莹、山口茜以及戴资颖直接对话,尤伯杯上也没有西班牙名将马林的身影。陈雨菲想要在巴黎实现卫冕,真正的对手恰恰就是这四位。

在中国羽毛球队女单组主教练罗毅刚看来,本屆尤杯收获更大的是二单何冰娇。后者在承上启下的位置上,数次遭遇苦战,仍力保盘分不失。尤其决赛面对从未交过手的球员,在先失一局的情况下顽强逆转,心理素质得到了极大锻炼。

作为国羽女队本屆尤伯杯最稳定的得分点之一,女双组合陈清晨/贾一凡在逆境下赢下了和日本对手的硬碰硬对决,再次展示了自己毋庸置疑的竞技水平和抗压能力。不过,决赛时贾一凡胳膊上密密麻麻的肌贴说明,二人的身体状况是奥运前最需要保障的部分。

男队方面,4组奥运选手唯有石宇奇在汤杯保持了全胜,今年重新找回状态的他,

在本屆汤杯表现更加稳定和出色,值得在奥运会上有更多期待。但另一位被寄予厚望的男单选手李诗沣则状态堪忧,在和印度队以及印尼队的大赛磨砺,我相信他们这两队队能否尽快找回去年亚运会夺得双冠时的水准,将是李诗沣能否在巴黎有所作为的关键。

两对奥运双打组合梁伟铿/王昶和刘雨辰/欧烜屹,在本屆汤杯赛场都有过失利。不过在张军看来,男双原本就是五个单项中竞争最激烈的,世界前十组合的水平都在毫厘之间,就看赛时谁的发挥更胜一筹。“经过汤杯这样的大赛磨砺,我相信他们这两队组合在奥运会上会拿出更稳定的表现。”

本屆汤尤杯,除中国队外,表现最亮眼的无疑是印度尼西亚队,他们在汤杯和尤杯都闯入了决赛。特别是本赛季豪取全英赛、亚锦赛等重量级冠军的印尼男队二单乔纳坦,其目前的世界排名已升至第三位。本屆汤杯,他状态火热,6战全胜,将是国羽争夺男单奥运金牌的最大对手之一。

除了各自的竞技水平,身体和心理状态也是左右奥运金牌争夺战的重要因素。“一些顶尖选手这次因为伤病没有上场,但相信到奥运会时她们都会调整好状态。”罗毅刚在总结比赛时说。罗毅刚透露,心理建

设将是女单组备战奥运会的重点,也是本次尤杯最大的收获。“奥运会压力不同寻常,心理方面的备战至关重要。历届大赛,很多球员就是因为心理不成熟,扛不住压力导致输球,中外球员都有。”

团体赛的成绩是一盘盘单项对决结果的叠加,却不能简单拆分成单项对抗,毕竟在一对一的竞技之外,还有着排兵布阵、团队氛围、主场优势的加持,而真正到了奥运赛场,便是一场场“孤军奋战”的厮杀了。

东京奥运周期,中国羽毛球队克服了疫情、海外参赛困难等障碍,在奥运舞台强势闯进全部5项决赛,最终取得了2金4银的佳绩。

值得一提的是,中国羽毛球队上一次同时夺得汤姆斯杯和尤伯杯,还是在12年前的2012年。那一年的汤尤杯也是在中国举行,夺得汤杯和尤杯的中国羽毛球队气势如虹,在随后的伦敦奥运会上创造了包揽五金的佳绩。

即将到来的巴黎奥运会,作为唯一一支实现满额参加奥运会羽毛球项目的队伍,中国羽毛球队同样被寄予更多期待。对于国羽的巴黎征程,张军低调中蕴含着信心,“虽然国际羽坛形势复杂,各个项目都有来自其他协会强有力的竞争对手,但国羽在巴黎奥运的目标依旧是全力以赴冲击5金”。

田金成为主哨中国男足职业赛事正赛的首位女裁判——

职业足坛裁判 “她力量”悄然崛起

本报记者 刘兵

近日,中国足球裁判史上迈出了具有里程碑意义的一步——在本赛季中乙联赛第7轮上海海港B队击败泉州亚新队的比赛中,女子国际级裁判员田金担任主裁判,成为首位主哨中国男足职业赛事正赛的女裁判员。女子国家级裁判员代冰月则担任该场比赛的第四官员。

赛后,田金表示,男子职业联赛的节奏相对更快,赛前自身能感到一些压力,但“比赛哨音一响,我所有的注意力都在比赛当中,紧张感也逐渐消失了”。

据了解,出生于1993年的田金去年开始成为国际级裁判员,曾执裁世界大学生足球世界杯、女足U17女足亚洲杯资格赛等重要赛事。田金和代冰月两人都参加了今年的男足职业联赛裁判赛前培训班,并顺利通过男子裁判标准体能测试,从而获得参与男足职业联赛执法工作的资格。

近一段时期,女裁判的身影越来越多活跃在各类男足赛事中。今年4月,在中超联赛第6轮上海海港队主场对阵山东泰山队的比赛中,女子国际级助理裁判员谢丽君担任第二助理裁判员,从而成为国内首位执裁男子足球顶级职业联赛的女裁判员,由此创造历史。

作为亚足联精英助理裁判员,现年35岁的谢丽君履历丰富。她曾执裁2022年女足亚洲杯比赛、2024年U20女足亚洲杯决赛,还曾多次执裁国际足联赛事,是2023年女足世界杯赛场上唯一的中国裁判员。

展望未来,谢丽君表示自己最想执法2027年女足世界杯,“我也希望国内会有更多的女裁判员参与到女足世界杯、男足比赛中,让世界足坛进一步认可我们”。

女性裁判主哨中国男足职业赛事,标志着社会及相关机构对于女性裁判执法技能和水平的认可,体现了国际足联近年来力推男女平等的大趋势。

据记者了解,随着女性球迷和女足运动员数量的不断增长,女性参与执裁足球赛事已成为国际足坛的发展趋势。2022年卡塔尔世界杯德国队对阵哥斯达黎加队的小组赛上,来自法国的弗拉帕尔成为首位主裁男足世界杯的女裁判。该届世界杯的裁判队伍中,共有6名女性。

对此,国际足联主席因凡蒂诺曾表示,全球女性的社会地位不断提升,女裁判执法更多的国际赛事,有助于促进性别平等,消除社会对女性的歧视。

随着越来越多的女性学习足球裁判知识,各级足协也在加速推进女性裁判员的培养和选拔。例如近年来中国足协就将选用女性裁判员执法男足职业联赛,作为裁判工作的创新举措。2023年的中国国际级足球裁判中,女子裁判达到8人。

在业内人士看来,女性往往具有较好的沟通能力,解决问题的方式也一般更为温和,可能有助于减少赛场上的争执与冲突。“女性裁判的表现整体并不逊于男性裁判,甚至在把握规则细节和控制队员心态方面更具优势。”2023年女足世界杯裁判项目负责人卡里·塞茨此前表示。

不过,整体来看,无论是中国足球还是世界足坛,女性裁判的数量依然较少。为此,国际足联也在加快改革步伐,加快培养更多优秀女裁判,并逐步提高她们执法比赛的比例,让女裁判与男裁判公平竞争,让更多“她力量”在绿茵场上绽放。



闲置厂房“变身” 体育乐园

近日,孩子们在悦动辰星体育乐园滑轮滑。

这是近日拍摄的悦动辰星体育乐园一景。



“五一”假期,天津市北辰区悦动辰星体育乐园正式开放,专业轮滑场、复古乒乓球馆、运动亲子乐园等吸引了众多体育爱好者前往。

据了解,悦动辰星体育乐园原是天津油漆厂搬迁后留下的闲置厂房,天津市北辰区引进专业公司对老旧厂房进行提升改造,盘活存量资产,老厂房变身成为潮流运动基地。

新华社记者 李然 摄

伦敦的风,吹向巴黎

刘颖余

“挫折使我更加看清自己,面对和接纳不完美的自己,才能更快地站起来。我很幸运,拥有大家的爱,也会带着这份力量继续前行,我们巴黎见!”在最新一期的个人微博上,叶诗文如此写道。

前不久举行的全国游泳冠军赛,叶诗文在自己最看重的400米混合项目中止步预赛,但没想到“失之东隅,收之桑榆”——“副项”200米蛙泳决赛中,她一举击败比自己小8岁的唐钱婷,以2分22秒55的成绩夺冠,超过2分23秒91的奥运A标。

这将是28岁的叶诗文时隔8年后再次参加奥运会。三年前的全国游泳冠军,她以0.01秒之差与东京奥运会擦肩而过。

难以想象,曾经“出道即巅峰”的天才少女,如今却在为一个奥运参赛名额苦苦拼争。然而,这就是竞技体育。没有人能一直赢下去,也没有人无缘无故地输。

一个运动员开局就赢了一切,然后又如何在漫长的岁月里学会去输,叶诗文的故事恰恰揭示了竞技体育的残酷和迷人之处。

2012年伦敦奥运会,16岁的叶诗文夺得200米和400米混合泳冠军,仅用两年时间即完成集亚运会、世锦赛、短池世锦赛、奥运会冠军于一身的“全满贯”。但此后四年,叶诗文却陷入运动生涯低谷,两届世锦赛和里约奥运会,叶诗文都颗粒无收。

身体的发育、对手的崛起(霍斯祖横空出世),或许都是原因,但最重要的恐怕还是如叶诗文所言,“冠军的光环让我始终无

法正视真实的自己”。

叶诗文从小就是那种一定要拿第一的性格,做任何事情都想做到最好。叶诗文的爸爸叶青松现在还记得很清楚,一天晚上,一家人在饭桌前吃饭,叶诗文突然放下筷子跑到阳台上大喊:“XXX,我一定要超过你。”她口中的那个人,是在游泳队内比赛里超过她的男孩子。

叶诗文甚至能和一张字帖死磕,写到崩溃,一边哭一边说:“我就不信我写不好你。”

“必须拿第一”,这样的倔强和执念成就了叶诗文,同时也让她在低谷时无处可逃。在陷入谷底的那几年中,叶诗文经常把自己关在房间里,一个人偷偷地哭,晚上失眠,掉头发……

2017年全运会,叶诗文在自己擅长的项目200米混合泳中夺冠后,教练徐国义给了她一个拥抱,附耳说道:“离开游泳队吧,去读书,换个环境。”

于是,叶诗文的游泳生涯第一次按下了暂停键。当骑着单车穿行在清华园里,她回到那个平凡的少女,也学会了放下执念,与自己的过去和解。

但这样平静的校园生活,并没有持续多久。2018年雅加达亚运会,叶诗文在寝室里看完了所有游泳赛事的转播,突然想,“如果自己站在泳池边该多好!”那一刻,她明白了自己对游泳有多么不舍。

于是,在经历了一个不眠之夜的思考后,她决定撕掉自己身上所有的标签,办理休学,重新回到泳池。

拥抱和接纳她的还是徐国义。2019年7月,在韩国光州游泳世锦赛,叶诗文获得400米混合泳银牌,时隔7年再一次站上世界大赛领奖台。赛后,她情不自禁地把银牌挂在徐国义脖子上。

2020年7月19日凌晨,徐国义因脑癌去世。带着“徐爸爸”希冀重新出发的叶诗文错过了东京奥运会,却没有错过2021年第14届全运会女子4×200米混合泳接力的金牌。

在叶诗文心里,这个冠军是她对于自己的交代,也是对于恩师的最好缅怀。

全运会后,叶诗文再次回到清华读书。但这一次的校园生活同样没有持续太久。2022年10月,启蒙教练魏巍发来一条短信:“家门口的亚运会你不考虑一下吗?”

她又动心了,并迅速作出再次复出的决定。结果在杭州亚运会上,叶诗文收获一金一铜。

给她带来金牌的正是女子200米蛙泳项目。夺冠后,她第一次用砸水的方式庆祝。那个动作中,有许多发泄,也有许多隐忍。

“2012年伦敦奥运会的风吹过了重山岗,现在的她依然是最好的模样。”杭州亚运会期间,网友曾这样描述叶诗文的复出之旅。而今天,来自伦敦的风,终于要吹向巴黎。

两度复出,两度绽放,一边热爱,一边抗争,叶诗文的故事未完待续。

声音

整合

威尔逊首夺斯诺克世锦赛冠军

据新华社伦敦电(记者张薇)当地时间5月6日,世界排名第12的威尔逊以18:14战胜资格赛选手琼斯,首次捧起斯诺克世锦赛冠军奖杯。

32岁的威尔逊在5日决赛一开局就连赢7局,为最终的胜利奠定了坚实的基础。尽管随后琼斯顽强地追至6:11,但6日再战威尔逊保持稳定,领先优势始终不少于3局,第二次出战世锦赛决赛终于带走冠军。

由资格赛突围一路走到决赛的琼斯也足以为自己的表现感到自豪。他去年第一次征战世锦赛正赛就挺进八强,今年则更加勇猛,四分之一决赛和半决赛接连淘汰特鲁姆普和宾汉姆两位前世锦赛冠军。

“击败了几位顶级高手,又如此接近冠军,这给了我极大的信心。”琼斯说,“我相信自己会再回来,然后赢得冠军。”

2024全国国际象棋锦标赛(个人甲组)开赛

据新华社南京电(记者王恒志)“体育彩票杯”2024年全国国际象棋锦标赛(个人甲组)5月6日在江苏省兴化市开赛,男、女各12位棋手将分别展开11轮角逐,两位冠军将获得第45届世界国际象棋奥林匹克团体赛的参赛资格。

男子组首轮比赛出现四盘和棋,孔祥睿与徐英伦、卢尚磊与戴常人、曾重生与王仕成均仅用30个回合左右就鸣金收兵,握手言和,只有王玥与万国胤鏖战86个回合才以平局收场,这也是当日最晚结束的一场较量。另两场比赛中,许翔宇击败赵骏,赵晨曦战胜聂心洋。

相比男子组的和棋居多,女子组六盘棋中有五盘分出了胜负。三位通过个人乙组比赛晋级甲组的小将王秦莹逸、陈一宁、周雅菲首轮均告失利,分别不敌倪诗群、鹿妙夷和郭琦,不过三位小棋手都坚持到了50回合左右。此外,颜天琪击败李雪怡,肖依依力克翟墨,唯一一盘和棋在宋宇新和张潇之间产生。

和以往不同的是,本次比赛男、女冠军将获得第45届世界国际象棋奥林匹克团体赛的参赛资格。

巴黎奥运会火炬接力火种台亮相



当地时间5月6日,巴黎奥组委正式公布了奥运及残奥火炬接力火种台的设计方案,该火种台由设计了巴黎奥运火炬的法国著名设计师马修·勒汉纽尔操刀完成,实物形象上与奥运火炬也高度融合;同时还公布了给每位火炬手的纪念品——名为“火炬之心”的圆环。这是设计师马修·勒汉纽尔与火种台合影。 新华社发